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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) UNED 4 ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU SYLFAENOL 3445N40 
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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
Planning 1125 7.2 1.8 10 72.3 99.2

Collecting 1126 7.9 1.5 10 78.6 99.3
Analysis 1117 6.3 2 10 63 98.5

Evaluation 1095 1.8 1.3 5 36.1 96.6
Analysis 1108 5.8 2.4 10 58.3 97.7

Evaluation 1050 1.1 1.1 5 22.4 92.6
Risk 1112 3.5 2.2 10 35.1 98.1
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Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn.

Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.



Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.



Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.
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(3445N40-1D)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cefndir


Cwmni sy’n gwneud batrïau ceir yw eBatt Cyf. Maen nhw’n dylunio ac yn adeiladu batrïau ar gyfer 
cenhedlaeth newydd o gerbydau trydan. Maen nhw wedi awgrymu dyluniad newydd ar gyfer batri 
gwefru cyflym (fast-charge) sy’n cynnwys asid sylffwrig gydag electrodau plwm a sinc.


Beth sydd angen i chi ei wneud


Yn y gweithgaredd hwn, rydych chi’n mynd i gwblhau asesiad risg ar gyfer eBatt Cyf i brofi batri 
plwm-sinc ar ddau grynodiad gwahanol o asid sylffwrig.


Bydd angen i chi gynnwys yr agweddau canlynol yn yr asesiad risg:


• Paratoi’r platiau electrodau


• Profi’r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu gan y batri.


Rhestr cyfarpar


• electrod plwm
• electrod sinc
• papur gwydrog (sandpaper)
• 2 × bicer gwydr 250 cm3


• ceblau cysylltu
• clipiau crocodeil
• foltmedr
• silindr mesur 250 cm3


• cwpwrdd gwyntyllu ar gael


Rhestr cemegion


• asid sylffwrig 5 mol/dm3


• asid sylffwrig 1 mol/dm3


Bydd ‘Taflen Diogelwch i Fyfyrwyr CLEAPSS 22: Asid sylffwrig’ (tudalen 4) a ‘Taflen Diogelwch i 
Fyfyrwyr 43: Plwm a’i gyfansoddion’ (tudalen 5) ar gael.
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Cyfarwyddiadau


Cam 1: Paratoi’r platiau electrodau


1. Defnyddio papur gwydrog i dynnu’r haen o blwm ocsid o arwynebau ac ymylon yr electrod
plwm.


2. Ailadrodd y broses i dynnu’r sinc ocsid o’r electrod sinc.


Cam 2: Profi’r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu gan y batri


1. Mesur 100 cm3 o asid sylffwrig 5 mol/dm3 i mewn i silindr mesur 250 cm3 sych.


2. Arllwys yr asid sylffwrig 5 mol/dm3 i mewn i ficer gwydr 250 cm3 glân a sych.


3. Cysylltu clip crocodeil a chebl cysylltu â’r electrod plwm sydd wedi’i baratoi.


4. Ailadrodd cam 3 ar gyfer yr electrod sinc sydd wedi’i baratoi.


5. Gosod y ddau electrod yn y bicer gwydr sy’n cynnwys asid sylffwrig 5 mol/dm3, a chysylltu’r
ddau gebl cysylltu â’r foltmedr.


6. Mesur a chofnodi’r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu.


7. Ailadrodd camau 1 i 6 gyda’r asid sylffwrig 1 mol/dm3.
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	 TAFLENNI DIOGELWCH I FYFYRWYR	 22


Asid sylffwrig


•	 Defnyddio’r crynodiad lleiaf posibl.
•	 Defnyddio’r cyfaint lleiaf posibl.
•	 Gwisgo amddiffyniad llygaid, gan gynnwys wrth wneud a chael gwared ar hydoddiannau.
•	 Gwisgo menig amddiffynnol wrth drin asid crynodedig ar unrhyw beth mwy na graddfa tiwb profi. 
•	 Ychwanegu’r asid crynodedig yn araf at ddŵr oer (neu byddai iâ yn well) wrth wanedu, nid yn y drefn 


arall; troi yn aml i sicrhau cymysgu da.


•	 Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
•	 Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le? 
	 E.e. Cynhyrchion peryglus yn ffurfio mewn adweithiau gyda’r asid, neu fygdarthau (fumes) cyrydol yn cael eu
	 cynhyrchu os yw’r asid crynodedig yn gorboethi.
•	 Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
	 E.e. Gall y llygaid a’r croen gael eu llosgi’n ddifrifol os nad ydyn nhw’n cael eu trin yn gyflym.
•	 Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?
	 E.e. A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu  


	 sbectol ddiogelwch?


Sylwedd Perygl Sylw


Asid sylffwrig 
crynodedig 
(18 mol / dm3)


CYRYDOL


Mae’n achosi llosgiadau difrifol.
Mae’n adweithio’n ffyrnig ac yn mynd yn boeth iawn wrth ei gymysgu 
â dŵr. 
Os yw’n cael ei ddefnyddio am 15 munud, ni ddylai crynodiad yr 
anwedd yn yr atmosffer fod yn fwy na 3.0 mg m–3.


Asid sylffwrig crynodedig 
(cymedrol)
(Os yw’n llai nag 18 mol / dm3 
ond yn 1.5 mol / dm3 neu fwy) 
Yn cynnwys asid sy’n cael ei 
ddefnyddio mewn batrïau ceir. CYRYDOL


Mae’n achosi llosgiadau difrifol a niwed i’r llygaid.


Asid sylffwrig gwanedig 
(cymedrol)
(Os yw’n llai nag 1.5 mol / dm3 
ond yn 0.5 mol / dm3 neu fwy)


LLIDUS


Mae’n llidus (irritating) i’r llygaid a’r croen. 


Asid sylffwrig gwanedig 
(Os yw’n llai na 0.5 mol / dm3)


PERYGL 
ISEL


Gall achosi niwed yn y llygaid neu mewn clwyf (cut). 


  Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg 


  Camau gweithredu brys


  Asesu’r risgiau


	 •	 Yn y llygad
	 •	 Wedi’i lyncu


	 •	 Wedi’i ollwng ar y 
		  croen neu ddillad


	 •	 Wedi’i ollwng ar 
		  y llawr, y fainc  


	 ac ati


Golchi’r llygad â dŵr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Gwneud dim mwy na golchi’r geg â dŵr. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i 
chwydu. Gallai ychydig o ddŵr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd 
angen gweld meddyg.
Tynnu dillad sydd wedi’u halogi (contaminated). Gyda’r asid crynodedig yn enwedig, 
defnyddio clwtyn sych neu dywel papur yn gyflym i sychu cymaint o hylif â phosibl oddi 
ar y croen. Yna gwlychu’r croen â digon o ddŵr. Os yw wedi effeithio ar ardal fawr neu 
os oes pothelli’n ffurfio, bydd angen gweld meddyg.
Sychu symiau bach â chlwtyn llaith a’i rinsio’n dda.
Ar gyfer symiau mwy, ac ar gyfer asid crynodedig (cymedrol) yn enwedig, gorchuddio 
ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter) a’i godi i mewn i fwced. Niwtralu 
â sodiwm carbonad. Rinsio â digon o ddŵr.


CL
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	 TAFLENNI DIOGELWCH I FYFYRWYR	 43
Plwm a’i gyfansoddion


gan gynnwys Plwm ocsidau, bromid, nitrad(V), ethanoad (asetad) ac ati


•	 Gwisgo amddiffyniad llygaid; defnyddio’r symiau a’r crynodiadau lleiaf posibl.
•	 Yn ddelfrydol, gwresogi cyfansoddion plwm mewn cwpwrdd gwyntyllu; osgoi codi llwch (e.e. drwy wneud 
	 powdrau yn llaith).
•	 Gall cyfansoddion llai anweddol (e.e. ocsidau) gael eu gwresogi mewn symiau bach mewn ystafell sydd wedi’i 
	 hawyru’n dda (ond nid os oes rhywun sy’n debygol o fod, neu sydd yn, feichiog yn bresennol).
•	 Defnyddio plwm nitrad yn hytrach na phlwm ethanoad (asetad) pan mae angen halwyn plwm hydawdd.


Sylwedd Perygl Sylw


Plwm (metel) PERYGL ISEL Golchi eich dwylo ar ôl trin metel plwm.
Cyfansoddion plwm
Solidau


GWENWYNIG


Mae’r rhain yn niweidiol os ydyn nhw’n cael eu llyncu neu os 
oes llwch yn cael ei anadlu i mewn. Gallan nhw gronni dros 
amser. Gallan nhw niweidio plant heb eu geni (h.y. gweithredu fel 
teratogenau). Gall plwm ethanoad (asetad) leihau ffrwythlondeb ac 
achosi canser. Gall plwm cromad(VI) (sy’n cael ei ddefnyddio yn y 
llinellau melyn ar ffyrdd) achosi canser. Gall plant ifanc fod mewn 
perygl os ydyn nhw’n cnoi hen wrthrychau wedi’u gorchuddio â 
phaent sy’n cynnwys plwm. Wrth ei losgi mewn ceir, mae petrol 
plwm yn cynhyrchu gronynnau o gyfansoddion plwm.
(Maen nhw hefyd yn BERYGLUS I’R AMGYLCHEDD oherwydd 
maen nhw’n wenwynig iawn i organebau dyfrol (aquatic).)


Cyfansoddion plwm
Hydoddiannau o halwynau 
plwm mewn dŵr
(Os yw’n 0.01 mol / dm3 neu 
fwy) GWENWYNIG


Maen nhw’n niweidiol; mae yna berygl o niwed difrifol i iechyd drwy 
fod mewn cysylltiad â nhw am gyfnod hir os ydyn nhw’n cael eu 
llyncu. Gallan nhw gronni dros amser. Gallan nhw niweidio plant 
heb eu geni (teratogenau). Gall plwm ethanoad (asetad) leihau 
ffrwythlondeb ac achosi canser. 


Cyfansoddion plwm
Hydoddiannau gwanedig iawn 
o halwynau plwm mewn dŵr
(Os yw’n llai na 0.01 mol / dm3)


PERYGL ISEL


Gallan nhw gronni dros amser. Mewn ardaloedd dŵr meddal, gall 
peipiau plwm hydoddi’n araf.


  Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg


  Camau gweithredu brys


  Asesu’r risgiau


	 •	 Yn y llygad
	 •	 Wedi’i lyncu


	 •	 Wedi’i ollwng ar y 
		  croen neu ddillad 
	 •	 Wedi’i ollwng ar 
		  y llawr, y fainc ac ati


Golchi’r llygad â dŵr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Gwneud dim mwy na golchi’r geg â dŵr. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i 
chwydu. Gallai ychydig o ddŵr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd 
angen gweld meddyg.
Brwsio cymaint o solid i ffwrdd â phosibl. Tynnu dillad sydd wedi’u halogi (contaminated). 
Golchi’r croen a’r dillad gyda symiau mawr o ddŵr.
Codi’r solid. Rinsio’r ardal â dŵr, a gwanedu’n fawr iawn. Dylech drin hydoddiannau ag 
amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter).


CL
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•	 Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
•	 Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le? 
	 E.e. Hydoddiant yn tasgu allan o diwb profi wrth ei wresogi, neu lwch yn cael ei anadlu i mewn.
•	 Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
	 E.e. A fyddai unrhyw un yn gallu dod i gysylltiad â lefelau plwm peryglus am gyfnodau hir o amser?
•	 Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn? 
	 E.e. A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu 
	 sbectol ddiogelwch?
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Cwblhewch yr asesiad risg.


Cam 1: Paratoi’r platiau electrodau
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Cam 2: Profi’r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu gan y batri












Sticky Note

Correct method and solution. Poor presentation.
M1A1m1A1.





















Sticky Note

Gwerthusiad, 3 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen:
1. Nodi gwelliant addas.
2. Cyfiawnhau ansawdd y data.
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Tasg Ch: Gwerthuso [5] 


Yn y dasg hon, byddwch chi'n gwerthuso eich dull chi a'r cromatogram rydych chi wedi'i luniadu ar 
dudalen 6. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull chi i ddarganfod y ffactor dargadwedd ar gyfer 
inc lliw. 


Arholwr 
yn unig 


fk blniu,t,h ....... B ........ 3W9thc,J\l,\ .............. t;. .......... fodcl .. C(O\"l�.· �("-


q�� ��Co� rllJ\hfm�J'i; £\c\l S°.t:cl� -::1� 


Awgrymwch un ffynhonnell o anghywirdeb (inaccuracy) yn eich dull. 


.� ......... ;>..(�\�±.)j.0 ...... � .......... t.D.( ........ 0.?..J.� ............ :0. .. :�0..1 ........ ��l ......... 0 .............. .. 


. f.��.�( ............. � .. � ................ :\S\J.0.\ ..................................................................................................................... . 
Awgrymwch un ffordd o wella eich dull. 
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chi


Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich arbrawf chi i benderfynu a allai eich techneg gael 


ei defnyddio i adnabod inc sy'n cael ei ddefnyddio mewn dogfen ffug.
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�J\ .............. t:)( ........... /4).D.l .............................................................................................................................................. .. 
·····································•···········•·················································•······································•·····································•·····································


...................................................................................................................................................................................................................... 


DIWEDD Y PAPUR 


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) Trowch y dudalen. 












Sticky Note

Gwerthusiad, 2 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen:
1. Mynegi barn ar addasrwydd y dull.
2. Awgrymu gwelliant addas ar gyfer y dull.
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Tasg Ch: Gwerthuso [5] 


Yn y dasg hon, byddwch chi'n gwerthuso eich dull chi a'r cromatogram rydych chi wedi'i luniadu ar
dudalen 6. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull chi i ddarganfod y ffactor dargadwedd ar gyfer
inc lliw. 


l'\10.R. 'f?, � aw c.k,l('.t C\: f\[J\: 0-.C :LA � §l..


A0-� UA� edr.vc� tJI"'-A:�
A:r�l�h \un f���Mng�yw�d� r,nJ�ra§;J y�e��I� QJ1 1


1 
� 


... {(\.�.fu� ....... �f?-5\J .... C ........ \'J·······�·.{26 .. �.t)···D.········(YW\[1·<J.:.\. ............................... . 


Arholwr 
yn unig 


oM�v,dJ itl� Q..+\Odd l 0,J ltlJ b (.&
Ma _pf � Po·+ 


Awgrymwc�; ffordd o wella eich dull. 


... E) Cl\1dce:E1\'{Jdcii'o .... �0fu.r .... C&>ms\+ .. ".\:J.L'2leh ...... 1,


·····························································································•··········•····················································•·······•·············································· ··
Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth.


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich arbrawf chi i benderfynu a allai eich tech neg chi gael
ei defnyddio i adnabod inc sy'n cael ei ddefnyddio mewn dogfen ffug. 


N\4 oe1dd B wed'1 �l g\'.) yY1 w::11 
.. F.-E:. ... L.L; ........... rY.1.G0.d� .......... ��t\ ..... \/.: ....... � .. �.�.' ........ G(.w.� .............................. .
hf f �y::l dd : � 0 0-, � ct ll; ';"-14(f p°'
1 \ 1 u. ,�\l':: o� 'CJ n "r4 c , o " o}:y+ ,'Nt)e


jy\(:� '-:) e � � W1 01.Ji,q_.'rr \..>-., � fY\ �d L th.


tl [\_ °',R hu 0 � r �(\. �Q,_c � 


DIWEDD Y PAPUR 


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) Trowch y dudalen. 












Gerard Griffiths

Sticky Note

This set of inferences are weak answers, with the Dichromate and Silver Nitrate tests incorrect. The student gets the benefit of the doubt for the iodoform test result, as they are clearly aware of the idea of "methyl alcohol", even though their formula aren't all correct.
Total - 1 mark.



Gerard Griffiths

Sticky Note

Although the structure is correct - 1 mark - the student has not utilised the correct reason from the inferences in the previous question, discussing the the alcohol rather than methyl alcohol aspect - 0 mark for the second point.
Total - 1 mark. 
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GWEITHGAREDD 1 TASG Ch: GWERTHUSO – Cynllun Marcio Generig 
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 
G


w
er


th
us


o 
Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml 
o’r data neu’r dull. 
 
 


 
 
 
 


1 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur 
o’i ymchwiliad/ dull.  
 
 
 
Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad o 
ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth. 
 


2-3 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad manwl 
o’r ymchwiliad/ dull. Mae’n awgrymu 
gwelliannau addas/perthnasol i’r dull. 
 
Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad manwl 
o ddilysrwydd ac ansawdd y data. 
 


 
4-5 


  Cyfanswm Marciau Ar Gael:  5 
Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 


 
Cynnwys dangosol (y cyfan yn gysylltiedig â'r dull arbrofol a'r cromatogram sydd wedi'i fraslunio) 
 


1. Addasrwydd y dull wedi'i drafod (Sylw am y 
DULL) 


2. 1 anghywirdeb neu fwy wedi'i nodi 4. 1 gwelliant neu fwy wedi'i awgrymu 


 3. Gosodiad am ADDASRWYDD yr arbrawf. 
(Addas/Anaddas yn gysylltiedig â dull yr 
ymgeisydd) 


5. Cymhwyso'r gosodiad am addasrwydd  (yn 
gysylltiedig ag addas/anaddas) 
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Gweithgaredd 1. Tasg Ch Gwerthuso  
Arweiniad Marcio - Ymatebion disgwyliedig - dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol;  gallai ymgeiswyr roi atebion 
derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 
Dylai ymgeiswyr ystyried: 
 
Addasrwydd y dull i ddarganfod ffactorau dargadwedd yr inciau lliw yn fanwl gywir.  Dylai’r ymgeiswyr wneud sylw sy’n nodi a yw’r dull yn 
gallu darganfod y ffactor dargadwedd yn fanwl gywir ai peidio; esboniad o’r sylw. 
 
Ffynonellau anghywirdeb yn y dull - Gall yr anghywirdebau gynnwys: mesur y pellter mae pob lliw o inc yn ei deithio (penderfynu ble mae 
canol y smotyn inc/talgrynnu/trachywiredd); mesur y pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei deithio (talgrynnu/trachywiredd); pellterau gwahanol 
rhwng y llinell bensil ac arwyneb yr hydoddydd; mesur cyfeintiau â silindr mesur 
 
Ffyrdd o wella’r dull -unrhyw awgrymiadau synhwyrol i’r dull neu’r cyfarpar. 
 
Sylw am y posibilrwydd (neu ddim) o ddefnyddio'r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n cael ei ddefnyddio mewn dogfen wedi'i ffugio. 
 
Gall y sylwadau fod mewn rhyddiaith estynedig. 
Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig 
 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
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(3445N40-1A)


Cefndir


Cwmni sy’n arbenigo mewn dadansoddi inc yw Chromatyx Cyf. Mae cwmnïau yswiriant yn aml yn 
defnyddio’r cwmni i wirio a yw dogfennau’n ffug (forgeries) neu beidio.


Mae’r cwmni’n defnyddio technegau cromatograffaeth i wahanu’r cymysgeddau gwahanol o liwiau 
inc sy’n cael eu defnyddio gan gwmnïau sy’n gwneud pennau ffelt. Mae cwmni yswiriant yn amau 
(suspects) bod dogfen yn ffug ac wedi cael ei newid gan ddefnyddio pen ffelt gwahanol.


Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi wneud cromatograffaeth ar 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r 
un lliw er mwyn penderfynu a allai Chromatyx Cyf ddefnyddio’r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n 
cael ei ddefnyddio yn y ddogfen ffug.


Crynodeb o’r asesiad


1. Tasg Ch: Gwerthuso


Gwerthuswch (gwnewch sylwadau am):


(i) y dull rydych chi wedi’i ddefnyddio. Dylech gynnwys y newidiadau gallech chi eu gwneud 
i’r dull er mwyn gwella eich ymchwiliad.


(ii) ansawdd eich data. 


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


Tasg Ch: Gwerthuso	 [5]


Yn y dasg hon, byddwch chi’n gwerthuso eich dull chi a’r cromatogram rydych chi wedi’i luniadu ar 
dudalen 6.


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull chi i ddarganfod y ffactor dargadwedd ar gyfer 
inc lliw.


Awgrymwch un ffynhonnell o anghywirdeb (inaccuracy) yn eich dull.


Awgrymwch un ffordd o wella eich dull.


Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth.


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich arbrawf chi i benderfynu a allai eich techneg chi gael 
ei defnyddio i adnabod inc sy’n cael ei ddefnyddio mewn dogfen ffug.


DIWEDD Y PAPUR


Trowch y dudalen.












Sticky Note

Dadansoddiad, 8 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3. I wella'r marc fyddai angen adnabod y gwerth afreolaidd yn y data.
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Tasg A: Dadansoddi [10]


(a) (i) Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy'n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud yn amrywio gyda'r tymheredd rhwng 10°C a 45°C, fel sydd i'w weld yn
Graff 1 yn y ffolder adnoddau . 


Arholwr 
yn unig 


. G .. �\\ ........ 3..w. .. �.cd ............ f ?..J. ................. t .. GL.. .......... CD .. ½..e/.( ........... �;JN.h(k J� 
�.D. .......... C�.O.�.�J.� ........... ffi.�� ... C ............ C�t�ti.0.1 .......... !j ......... Ov.Jj ........... . 


�]dcl�g�f\ 0f <?§A,�t···········��5· 10�£�����:b...... \ 
(ii) Mae profion blasu yn awgrymu � cwsmeriaid yn ffafrio (prefer) seidr sy'n cael ei


wneud pan mae 30 cm3 o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu mewn 10 munud.
Nodwch ar ba ddau dymheredd posibl gallai hyn ddigwydd.


1 ..... Q.� ........................................... °C


2 . .  ½.?. ............................................... 0


c 


Nodwch ac esboniwch pa dymheredd yw'r un gorau i Cideredd ei ddefnyddio .


....... 9��� ........ �.Ll��········ .. .l.l�-t.b<tq .......... � .............. �m.her,c)d . 


. C0.�t'. . .n .......... c..s_J.v.) ....... � ... � .............. 3.9.0.:l. ............ Q ............. C.(e.q ........... lJ. ............... . 
�-e_e_j,��, �� ;Coe.L 


(b) Mae'r canlyniadau ar gyfer Graff 2 i'w gweld isod yn Tabl 1.


Tabl 1 


Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy'n cael ei gynhyrchu
mewn 1 0 munud (cm3)Crynodiad y glwcos


(mol/dm3)
Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr


0.2 8.5 8.4 8.6 8.6


0.4 27.8 28.0 27.6 2.3.:.�.i 
0.6 37.1 36.9 37.0 .3.


.
�1.o 


0.8 36.8 37.2 48.5 37.0


1.0 37.3 37.1 36.5 37.0


(i) y gwerth afreolaidd yn Tabl 1.


(ii) Cwblhewch Tabl 1.


@WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1B) 


I/ 







3 


(c) Esboniwch pam mae'n well defnyddio Graff 2 i ddarganfod cyfaint y carbon deuocsid
sy'n cael ei gynhyrchu ar grynodiad glwcos o 0.5 mol/dm3 , yn hytrach na Tabl 1.


d����.C ... A}\k.l. ....... ci�.i.M ........... 2).0. ........... �.�.Q.(\0'0S. .............. 0 .. :.2 ............ ono ................ . 
. Mke.'. . .C .......... �(q_F.f ......... !J . .o ........... c�a .. �.�;J .......... L�f\t�C\).Q0. ....... � .................
. � ........ �.S)(�tf1k ............ � .............. 0.W .. � .......... ... D. .......... 9. ... �.?. .............. � ............ ..
\jn 3:)CM�


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1B) Trowch y dudalen. 


Arholwr 
yn unig 
















Sticky Note

Dadansoddi, 10 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.
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Tasg A: Dadansoddi [10] 


(a) (i) Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy'n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud yn amrywio gyda'r tymheredd rhwng 10°c a 45°C, fel sydd i'w weld yn 
Graff 1 yn y ffolder adnoddau . 


...... /Yl� .. �(·····ftifc.�.'.nt. ..... o{ .. 1\ .. �;,� ...... vi:l· �ohhv::(h1 .. �(.\lo ... PI\ .


.... h .. (\ .. (.od,/ .... . a.o d. 0 f/. .. d��Sc.u.p �clkf,: ::::;zr;- · =· ...... \ a.n ..... ll,,t .'.3 .. q.�
C?rul '(f c\tsc,,v-.R D£ 3 7,L� \Ci.we ��'\· 1t.$:c�. 


(ii) Mae profion blasu yn awgrymu bod cwsmeriaid yn ffafrio (prefer) seidr sy'n cael ei
wneud pan mae 30cm3 o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu mewn 10 munud.
Nodwch ar ba ddau dymheredd posibl gallai hyn ddigwydd.


1. . . .. ................ '.2.. ... '?i....................... . °C 


2. . ..................... C:,-.L ............................ 0c 


Nodwch ac esboniwch pa dymheredd yw'r un gorau i Cideredd ei ddefnyddio. 


/h� <:'.2. l.f g,&�'c on �UH2\LoM[�ctJ rn�h r\'\;F J•dA 
UCi'.1 e,fo..�-'\\ 9.£. tJ n &:.._-';"- o.,,,f\9.J\LQ.f Co S:t.�l..½, E50/ 


(b) Mae'r canlyniadau ar gyfer Graff 2 i'w gweld isod yn Tabl 1.


Tabl 1


Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy'n cael ei gynhyrchu 
Crynodiad y glwcos mewn 10 munud (cm3) 


(mol/dm3) 
Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 


0.2 8.5 8.4 8.6 


0.4 27.8 28.0 27.6 


0.6 37.1 36.9 37.0 


0.8 36.8 37.2 ( 48.5')


1.0 37.3 37.1 36.5 


(i) howch gylch o amgylc y gwerth afreolaidd yn Tabl 1.


(ii) Cwblhewch Tabl 1.


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1B) 


Cymedr 


8.6 


�z.�.21. 


.'3:J 


37.0 


37.0 


' 


Arholwr 
yn unig 







Arholwr 
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(c) Esboniwch pam mae'n well defnyddio Graff 2 i ddarganfod cyfaint y carbon deuocsid
sy'n cael ei gynhyrchu ar grynodiad glwcos o 0.5..,,mol/dm_:. yn hytrach na Tabl 1.


\l "' d""R'\ c:, Fe O h.,ef b.lO dd 0 )\1 


.......... l\; d .. 0 .. <1,2 ....... � .... er.11-6'.+t-. ..... C>.• ? .. 
bod 


�1/clm� ..... o"d: 
n 


1¥\ 
:{\ 
� 


1 
ore.,_, . 


................ rs1:+01,;:._""····jfl····CfoQ5L .. 1fojfo;Clt .. c;::i.,.S mo\j, rn:,


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1 B) Trowch y dudalen. 












Gerard Griffiths

Sticky Note

The hydrogen regions are correctly linked to the structure from the previous question - 1 mark.
The student has also linked the splitting to adjacent hydrogens for the second mark.
Total - 2 marks.





















Sticky Note

Gwerthusiad, 4 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.
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Tasg B: Gwerthuso [5) 


Gwerthuswch y dull sy'n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r dull i ddarganfod sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid 
sy'n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud yn amrywio gyda'r tymheredd . 


. f.0.��·······�···········Q�U ........ �M<1. ...... 0f\ ........ 2>.Ab.\�d. ........... 9-M ......... 8).C$.9.Q ........................... . 


. 2).9S9.d ...... foP.e.th .......... L41\ ......... c.�.n ............. QjW.ttil1.� .. c ........ U.w.� ........................ .. 
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. �L¼.ili? .......... �: .. .c ............ f.t��:� ........... ¼C ....... !:1 ............. 9.(.�9..C .......... d�.D� ........ V\.�.✓.\ ............ ..


9t�ti$tA�:;it�1 ��f )lli� ��f Rti;�t�r 
 


.. � ............... �0. � .. J1Q.i ............... \?.P.�6.t,h. ........... S.t. ..... B. .. 
G�\L 


� 
... �Lle-1.� 


J
.... 
O 
d.i 
............ f 


Q)S8lLAJ.ic ............. i:i.JW
��\


'u ....... 
�(L. 


(Js
........ 


>,.�o.................. 
ll\ .......... . 


.. �.!UJ60� ............ \\c.. .................. 0..e��f\ .............. \..Y\9.1 ............. S\\Stf.\� ....... i� ... v,.e.w.Y.\.
\l(Y.t�.e(i........................................................................................................................ �� ............ 0..e.0ja ............. .   


Mae cwmn'iau fel Cideredd Cyf yn ceisio gwella eu seidr drwy'r amser. Esboniwch a oes digon 
o ddata gennych chi i ddarganfod y cyfuniad delfrydol (ideal) o grynodiad a thymheredd, i gael y
byrlymu mae pobl yn ei ffafrio (preferred fizziness) yn y prawf blasu .


. Mkt.1
\Y\s. L ........ .......... £ \


.r .......... @C�(f. C\........ 
�n�c&: 


�
......... �.1\ ........ 


�
�
)i 


��3.9.3 
}
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�.( ........ �fQ.�{)J'\..............  
W ............ \!)O\ ......... cill.!i . .. .


0..l{✓. .. C�..................................................................................................................................
.. � 
ffl


.... 
(Yl
tl.0. 


�
............. 


�
� 
�
........... 
··········· ······· 


 
Nodwch pa wybodaeth ychwanegol fyddai �i hangen arnyn nhw i gael seidr a•r byrlymu angenrheidiol. 


m.�� ......... �c.B.�/\. ......... �.�.�\\?..9��� .......... 2).c.w..�.Q) ................ o.n.J .............. fh.qg ... ..


9,0je.n b?6 <\L 20:\_ £\1.N� �'j('p,L \)c 
.Qf.'1-.�.�C ....................................................................................................................................................................................... . 


·········· · · ··········· · ··············· · · · ················································ ··· ············· ·········· ········· · · ························ • ··· • ···· ············"······························ ··· ······•


······· ····································•········ ················ •··· • · · ························· ··········· · · · ·············· ····· •··· • ········· .. ················· •· ·························· ····· ···············


................... .... .......... ...... . .......... ................. ........................................................ ............................................................... , ............ .............. . 


DIWEDD Y PAPUR 


@WJEC CBAC Cyf. (3445N40·1B) 












Sticky Note

Gwerthusiad, 5 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.
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Tasg B: Gwerthuso 


Gwerthuswch y dull sy'n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf. 
. . 


[5] 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r dull i ddarganfod sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid 
sy'n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud yn amrywio gyda'r tymheredd. 


fY\o,j: o.di.-,lQ.l th, �(\ J�Cl'IJQ.<,,,. M�J?/\ (c:\fYl L ",,( fell


J¥1:jsta:l C0c�4 ¼3 fcJdbl"l\Jll (,�}1•o��h 
:,;. iY1e5t..c b:P.ch!Jd&i DJ o( (7 f 


....... �.t..�.J� ....... � ... !� ...... �J.§ ... 0.\\t.� ..................................................................................................................... .. 


·························•·······························•·························································································································································•·· 


···········································•······················•···•··········•········································•···························································································


Mae cwmn'iau fel Cideredd Cyf yn ceisio gwella eu seidr drwy'r amser. Esboniwch a oes digon 
o ddata gennych chi i ddarganfod y cyfuniad delfrydol (ideal) o grynodiad a thymheredd, i gael y
byrlymu mae pobl yn ei ffafrio (preferred fizziness) yn y prawf blasu.


�= �Jm (L; &,h ;t'Qrv1hg[�c{d �s 1ci,�
.C,f .. �.f.\©d�M ..... �.-l.w.cos ...... O.i\C1 ........ (\.;d ... .O.f>..$. ....... C .. tJf..v.1.\ .. �912A ..... O.� .. ru\_\ ...


···•·························•······························· .. ·······················································································································································
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® w�c CBAC Cyf. (3445N40-18) 
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Sticky Note

2 marks for this answer:

The candidate has calculated the number of moles of citric acid as 0.05 mol, and using the stoichimetric equation states that 0.15 mol of sodium hydogencarbonate is required. The mass of 0.15 mol of sodium hydrogen carbonate has been calculated as 12.6g.

The answer clearly states that the 16.0 g taken > 12.6g of sodium hydrogencarbonate required.



roberm

Sticky Note

1 mark for this calculation:

The units for ∆H have been changed from +78.8 KJ mol-1 to +78800 J mol-1 by multiplying by 1000 within the enthalpy expression.

n in the enthalpy expression is the number of reacting moles, which in this experiment corresponds to 0.05 mol of the aqueous citric acid. In this calculation , n is incorrectly given as 0.15 moles.

After re-organising the enthalpy expression, and calculating the change in temperature as 
∆T = (-)56.56 oC, the temperature should therefore decrease for this endothermic reaction.  However, here the candidate has shown the final temperature as an increase on the initial temperature, 24.4 + 56.56  = 80.96 oC.
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(3445N40-1C)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cyflwyniad


Bragdy (brewery) seidr yng Nghymru yw Cideredd 
Cyf, sy’n cynhyrchu amrywiaeth o seidrau gwahanol 
gan ddefnyddio afalau seidr wedi’u tyfu’n lleol. Mae 
Cideredd Cyf yn arbrofi gyda math newydd o furum 
i ddarganfod yr amodau gorau sydd eu hangen i 
gynhyrchu ei seidr byrlymog newydd. Mae’r cwmni’n 
gofyn i gwsmeriaid am y byrlymu maen nhw’n ei 
ffafrio (preferred fizziness).


Yn ystod eplesiad, mae’r glwcos mewn sudd afal 
yn cael ei drawsnewid yn ethanol a nwy carbon 
deuocsid, drwy resbiradaeth y burum. Mae’r gyfradd 
resbiradaeth yn dibynnu ar y canlynol:


•	 crynodiad y glwcos yn y sudd afal
•	 tymheredd yr eplesiad.


Mae angen i Cideredd Cyf adnabod y gwerth gorau ar gyfer pob un o’r ffactorau hyn er mwyn i’w 
seidr fod mor fyrlymog â phosibl.


Mae dull ar gyfer mesur cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu gan furum a glwcos 
ar dymereddau gwahanol wedi’i roi isod.


Rhestr cyfarpar


•	 Tiwb berwi â braich ar yr ochr
•	 Topyn
•	 Tiwb cludo
•	 Cafn (trough)
•	 Sampl o furum
•	 Hydoddiant glwcos
•	 Silindr mesur
•	 Silff cwch gwenyn
•	 Baddon dŵr wedi’i wresogi
•	 Thermomedr
•	 Stopwatsh


Dull


1.	 Gosod sampl o furum a hydoddiant glwcos mewn tiwb berwi â braich ar yr ochr.


2.	 Cysylltu’r tiwb cludo â’r fraich ar yr ochr, a gosod y tiwb berwi mewn baddon dŵr wedi’i osod ar 
dymheredd o 10 °C.


3.	 Cysylltu’r tiwb cludo â’r silindr mesur sydd wyneb i waered ac sy’n llawn dŵr, ac sydd ar ben silff 
cwch gwenyn mewn cafn dŵr.


4.	 Dechrau’r stopwatsh, aros am 10 munud, yna mesur a chofnodi cyfaint y nwy carbon deuocsid 
sydd wedi’i gynhyrchu yn y silindr mesur.


5.	 Ailosod y cyfarpar.


6.	 Cynyddu’r tymheredd o 5 °C, ac yna ailadrodd camau 4 a 5.


7.	 Ailadrodd camau 4 i 6, hyd at dymheredd mwyaf o 50 °C.







(3445N40-1C) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


thermomedr


topyn


tiwb berwi â 
braich ar yr ochr


tiwb cludo


silindr
mesur


silff cwch gwenyn


cafn


dŵrbaddon dŵr


burum a 
hydoddiant 
glwcos
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Mae Graff 1 yn dangos cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud ar 
dymereddau gwahanol. Mae crynodiad y glwcos yn cael ei gadw’n gyson.


Graff 1


100
0


20


10


5


15


25


35


45


40


30


40 50 6020 30


C
yf


ai
nt


 y
 n


w
y 


C
O


2 
sy


’n
 c


ae
l e


i g
yn


hy
rc


hu
 m


ew
n 


10
 m


un
ud


 (c
m


3 )


Tymheredd (°C)


Mae Graff 2 yn dangos canlyniadau arbrawf tebyg lle mae’r tymheredd yn cael ei gadw’n gyson a 
chrynodiad y glwcos yn cael ei newid.


Graff 2
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Sticky Note

Ar gyfer risg, mae disgwyl i'r ymgeisydd nodi'r gweithred e.e. "gall cwympo mewn i'r afon ac brifo tra casglu'r sampl dwr".







Sticky Note

Asid Hydrocloric 2 mol/dm3 yn llidus nid cyrydol.



Sticky Note

Dyfarnwyd 6 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion band lefel 2.












Cwblhewch yr asesiad risg. 


Cam 1: Paratoi'r platiau electrodau 
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Cam 2: Profi'r foltedd sy'n cael ei g�yrchu gan y batri 
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Sticky Note

Ar gyfer risg, mae disgwyl i'r ymgeisydd nodi'r gweithred e.e. "gall llithro neu cwympo yn y nant tra casglu'r sampl dwr".







Sticky Note

Asid Hydrocloric 2 mol/dm3 yn llidus nid cyrydol.



Sticky Note

Dyfarnwyd 6 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion band lefel 2.












Cwblhewch yr asesiad risg. 


Cam 1: Paratoi'r platiau electrodau 
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Cam 2: Profi'r foltedd sy'n cael ei gynhyrchu gan y batri 
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Sticky Note

Ar gyfer risg, mae disgwyl i'r ymgeisydd nodi'r gweithred e.e. "llithro yn yr afon tra casglu'r sampl dwr".







Sticky Note

Asid Hydrocloric 2 mol/dm3 yn llidus nid cyrydol.



Sticky Note

Dyfarnwyd 7 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion band lefel 2.
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GWEITHGAREDD 2 TASG A: DADANSODDI 


Cynllun Marcio Generig 


Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


D
ad


an
so


dd
i’r


 D
at


a 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd syml a chyfyngedig iawn.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais 
gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli 
data.  


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r 
canfyddiadau. 


Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu 
cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn ffordd 
briodol. 


1-3 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd sy’n addas a phriodol yn bennaf.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad 
priodol o’r data gan ddefnyddio dulliau 
dadansoddi sy’n briodol yn bennaf. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau 
manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth i raddau 
helaeth. 


Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’n dda ac 
wedi’i drin yn rhesymegol gyda gwallau 
cymharol ddibwys. 


4-7


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd sy’n addas a phriodol, gan 
drawsffurfio data yn wybodaeth ddefnyddiol. 


Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad 
manwl o’r data gan ddefnyddio dulliau 
addas o ddadansoddi data. Mae’n hawdd 
dilyn yr holl waith.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau 
manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth. 
Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl batrymau o 
fewn y data. 


Mae’r gwaith wedi’i drin yn rhesymegol a’i 
strwythuro’n dda.  


8-10


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  10 
Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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© WJEC CBAC Cyf. 


Gweithgaredd 2 – Tasg A – Dadansoddi  
Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion derbyniol (cywir) eraill 
sy’n bodloni’r meini prawf.  Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


 (a) (i) Ar 10 oC, mae cyfaint y CO2 sy'n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud yn 3 cm3, ac mae'r cyfaint yn cynyddu (1 lefel 1) yn gyson 
hyd at 39 cm3 ar (tua) 37oC; cyn lleihau (1 Lefel 2) i lawr i 1 cm3 ar 45°C. 
 
Defnyddio unrhyw bâr o werthoedd data (1 Lefel 3) 


  (ii) 28 oC (1 Lefel 2) 
(41 – 42) oC (1 Lefel 2) 
Mae'r tymheredd is yn well gan fod angen llai o egni (a/neu arian) i wresogi'r hydoddiant glwcos. (1 Lefel 3) 


 (b) (i) (0.8,) 48.5 (1 Lefel 1) 


  (ii) 27.8 (1 Lefel 1) 
37.0 (1 Lefel 1) 


 (c)  Mae'r tabl yn mynd i fyny mewn gwerthoedd o 0.2 mol/dm3, ond mae’r graff yn gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod unrhyw 
werth crynodiad rhwng 0.1 a 1.0 mol/dm3 - mae'r cydraniad yn well (1 Lefel 3) 


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.  
 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
 


 
  





		DA Unit 4 FT Pck A MS Act 2 Task A.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.
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© WJEC CBAC Cyf. 


GWEITHGAREDD 2 TASG B: GWERTHUSO 
 
Cynllun Marcio Generig 
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 
G


w
er


th
us


o 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml 
o’r data neu’r dull. 
 
 


 
 
 
 


1 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur 
o’r ymchwiliad/ dull.  
 
 
 
Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad o 
ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth. 
 


2-3 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad manwl 
o’i ymchwiliad/ dull. Mae’n awgrymu 
gwelliannau addas/perthnasol i’r dull. 
 
Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad manwl 
o ddilysrwydd ac ansawdd y data. 
 


 
4-5 


  Cyfanswm Marciau Ar Gael:  5 
Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 


 
Cynnwys dangosol 
 


1. Gosodiad am addasrwydd y dull i ddarganfod 
yr amrywiad yng nghyfaint y nwy carbon deuocsid 
(Addas) 


2. Gosodiad am y wybodaeth ychwanegol sydd ei 
hangen i gael digon o fyrlymu (e.e. crynodiad y 
glwcos ar gyfer y prawf tymheredd a 
chrynodiad/màs y burum sy’n cael ei ddefnyddio.) 


4. Un gwelliant wedi'i awgrymu (e.e. ailadrodd y 
mesuriadau ar gyfer pob tymheredd; lleihau’r 
cyfwng amser rhwng pob darlleniad tymheredd; 
cynyddu’r amser i gasglu’r nwy carbon deuocsid) 


 
 3. Gosodiad yn nodi a oes digon o ddata i 


ddarganfod y cyfuniad delfrydol o grynodiad a 
thymheredd – (Nac oes) 


5. Esboniad o (3,) - (mae tymheredd a chrynodiad 
glwcos yn effeithio ar gyfaint y carbon deuocsid 
ac felly angen gwybod crynodiad y glwcos ar 
gyfer Graff 1 a’r tymheredd ar gyfer Graff 2.) 
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Gweithgaredd 2 – Tasg B: Gwerthuso 
Arweiniad Marcio - Ymatebion disgwyliedig - dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol;    gallai ymgeiswyr roi atebion 
derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf.  Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 
Mae’r dull yn ddilys; mae cyfaint y carbon deuocsid sy'n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud yn amrywio mewn {ffordd ragfynegadwy/mae’n bosibl 
ei rhagweld/rhagfynegi}; gan gynhyrchu canlyniadau dilys. 
 
Awgrymu ffyrdd o wella’r dull - ailadrodd y mesuriadau ar gyfer pob tymheredd; lleihau'r cyfwng amser rhwng pob darlleniad tymheredd; cynyddu'r 
amser i gasglu’r nwy carbon deuocsid. 
 
Mae'r data ar gyfer darganfod y cyfuniad gorau o dymheredd a chrynodiad yn ANNIGONOL oherwydd mae'r tymheredd a'r crynodiad yn effeithio 
ar gyfaint y carbon deuocsid ac felly mae angen gwybod crynodiad y glwcos ar gyfer Graff 1 a'r tymheredd ar gyfer Graff 2. 


Gallai crynodiad y glwcos ar gyfer y prawf tymheredd a chrynodiad/màs y burum sy’n cael ei ddefnyddio fod yn wybodaeth ychwanegol. 
 
Gall sylwadau fod mewn rhyddiaith estynedig.  


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.  
 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
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Sticky Note

Asesiad risg, 5 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen cysyllti'r gweithgaredd i'r peryg er mwyn adnabod y risg.




















Sticky Note

Asesiad risg, 5 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen dealltwriaeth clir o'r term risg h.y. mae'r risg yn cysylltiedig a'r weithred.
























Sticky Note

Ar gyfer risg, mae disgwyl i'r ymgeisydd nodi'r gweithred e.e. "llithro yn yr afon tra casglu'r sampl dwr".







Sticky Note

Asid Hydrocloric 2 mol/dm3 yn llidus nid cyrydol.



Sticky Note

Dyfarnwyd 7 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion band lefel 2.
















Sticky Note

Gwerthoedd meintiol wedi'i nodi ar gyfer newidynnau rheoli.







Sticky Note

Er mwyn gwella'r dull (a codi i brig band lefel 3), fyddai disgwyl i'r ymgeisydd disgrifio sut i gasglu'r data (newidyn dibynnol).



Sticky Note

Dyfarnwyd 8 marc (gwaelod band lefel 3) ar gyfer Tasg A, gan fod yr ymgeisydd wedi:

1. Adnabod y newidyn dibynnol / dibynnol, a'r rhai i reoli yn gywir.
2. Cynhyrchu dull yn annibynnol sydd yn galluogi'r problem cael ei ymchwilio (heb llawer o addasu).












Sticky Note

Mae 2 peth i nodi o'r tabl yma:

1. Mae disgwyl fod mwy o fanylder i'r penawd e.e. cyfaint yr ewyn.

2. Ni ddyle'r unedau cael ei nodi o fewn corff y tabl, h.y. disgwyl gweld yn penawd colofn yn unig.



Sticky Note

Dyfarnwyd 8 marc (lefel 3), gan fod yr ymgeisydd wedi:

1. Defnyddio'r dull i gasglu data addas dros amrediad addas.

2. Cofnodi'r data yn sytematig, gan nodi trachywiredd addas a defnyddio'r unedau cywir.












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio raddfa addas, plotio'n gywir (o fewn 1 sgwar bach) a defnyddio llinell addas i'w chysylltu.







Sticky Note

Dyfarnwyd 9 marc (lefel 3), am fod yr ymgeisydd wedi:

1. Prosesu'r data yn gywir a'i ddangos fel graff addas.

2. Gwneud dadansoddiad o'r data, a'i nodi mewn ffordd strwythedig.












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu hyn nol i'r problem gwreiddiol sy'n cael ei ymchwilio, ond heb wir gwerthuso ansawdd y data.



Sticky Note

Dyfarnwyd 4 marc, gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a gofynion band lefel 3.












Sticky Note

Ymgeisydd heb cyfri'r cymedr yn gywir.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb talgrynnu'n gywir h.y. 5.19 nid 5.1.



Sticky Note

Dyfarnwyd 7 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a holl ofynion band lefel 2.












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dadansoddi'r data anghywir (data graff 1 - data cwmni cynhyrchu tanwydd; yn hytrach na data'r myfyrwr - tabl 1).



Sticky Note

Dyfarnwyd 3 marc, gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion band lefel 2.
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Tasg A: Cynllunio [10] 


Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf . 


. �.( .......... i .. o..Cc.. ................................................................................................................................................................................. .


Nodwch y newidynnau rheolydd (controlled variables) yn eich arbrawf . 
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Nodwch y newidyn dibynnol yn eich arbrawf . 
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Pa gyfarpar byddwch chi'n ei ddefnyddio? 
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Nodwch sut byddwch chi'n gwneud eich arbrawf. 


Rhaid i chi gynnwys ffordd o gofnodi pwynt dechrau'r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd. 


Yn y lie gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar line/I newydd 
'u galw nhw'n Cam 1, Cam 2 ac ati . 
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Tasg A: Cynllunio [10) 


Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf. 


............................................... \� ... 1 ... !\.L.� ....... �·······l.·/\..Y. .............................................................................................. . 


Nodwch y newidynnau rheolydd (controlled variables) yn eich arbrawf. 


Nodwch y newidyn dibynnol yn eich arbrawf. 
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Pa gyfarpar byddwch chi'n ei ddefnyddio? 
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Nodwch sut byddwch chi'n gwneud eich arbrawf. 


Rhaid i chi gynnwys ffordd o gofnodi pwynt dechrau'r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd. 


Yn y lie gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar line/I newydd 
a'u galw nhw'n Cam 1, Cam 2 ac ati. 
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GWEITHGAREDD 1 TASG A: CYNLLUNIO – Cynllun Marcio Generig  
 
 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


C
yn


llu
ni


o 
Mae’r ymgeisydd yn amlinellu dull byr i 
ddatrys problem ymarferol. Mae’r 
ymgeisydd yn gwneud cynllun i gasglu 
rhywfaint o ddata perthnasol heb reoli 
newidynnau o reidrwydd. 
 
 
Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim 
yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a 
diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn 
o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn 
gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
 
 
Mae rhywfaint o gyfarpar wedi’i nodi ar 
gyfer y dasg. Mae’n bosibl y bydd angen 
arweiniad. 
 


1-3 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn 
annibynnol i ddatrys problem ymarferol a 
allai, gydag ychydig o newidiadau neu 
fanylder, gael ei ddilyn gan berson arall. 
Mae’r rhan fwyaf o newidynnau wedi’u 
rheoli. 
 
Mae yna ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, 
yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i 
gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth a pheth 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a 
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg 
cywir. 
 
Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei 
angen ar gyfer y dasg.  
 
 


4-7 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn 
annibynnol i ddatrys problem ymarferol, 
fyddai’n galluogi person arall i wneud yr 
ymchwiliad yn llwyddiannus. Mae pob 
newidyn wedi’i reoli. 
 
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, 
yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i 
strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd 
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol 
a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
 
 
 
Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei 
angen ar gyfer y dasg, heb gynnwys 
unrhyw gyfarpar diangen. 
 


8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  10 
Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Cynnwys dangosol 
 
1. Nodi'r newidyn annibynnol (pennau 
gwahanol) 


4. Nodi'r newidyn dibynnol (pellter mae’r 
lliwiau yn ei symud) (gellir cymryd hwn o'r 
dull) 


8. Cynhyrchu dull fyddai'n gweithio. 


2. Cynhyrchu dull 5.  Nodi 1 newidyn rheolydd (papur; 
hydoddydd; pellter y llinell gychwyn o'r 
hydoddydd; llinell bensil; bicer/caead o'r un 
maint; tymheredd - unrhyw 1) NEU Ateb 
cywir wedi'i gyfiawnhau ar gyfer pam nad oes 
yna newidynnau rheolydd 
Nid yr un cyfarpar 


9. Nodi 2 neu fwy o newidynnau rheolydd 
(papur; hydoddydd; pellter y llinell 
gychwyn o'r hydoddydd; llinell bensil; 
bicer/caead o'r un maint; tymheredd - 
unrhyw 3) 
NEU Ateb cywir wedi'i gyfiawnhau ar gyfer 
pam nad oes yna newidynnau rheolydd 


3. Cynhyrchu rhestr o gyfarpar 6. Defnyddio sillafiad manwl gywir o eiriau 
gwyddonol (2 wall neu lai) 


10. Defnyddio iaith wyddonol briodol (o leiaf 
2 derm gwyddonol) 


 7. Defnyddio priflythrennau ac atalnod llawn 
yn gyson (caniateir 1 gwall) 
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Gweithgaredd 1 Tasg A Cynllunio  
Arweiniad marcio pellach - Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol;  gallai ymgeiswyr 
roi atebion derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf.  Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Newidyn annibynnol - Y pennau gwahanol 
 
Newidynnau Rheolydd -  Yr un cyfarpar (yn enwedig papur cromatograffaeth);  yr un math o hydoddydd (dŵr); pellter y llinell gychwyn o'r 
hydoddydd yr un peth;   
 
Newidynnau Dibynnol - Y pellter mae pob lliw yn ei symud ar gyfer pob pen (a'r pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei symud). 
 
Cyfarpar - Gall ymgeiswyr ddefnyddio cyfarpar o’r rhestr neu gyfarpar addas arall; gall ymgeiswyr ddefnyddio diagramau wedi’u hanodi yn 
hytrach na rhestr. 
 
Dull (enghraifft) 
Cam 1: Torri papur cromatograffaeth i'r maint sydd ei angen. 
Cam 2: Tynnu llinell bensil lorweddol ar draws gwaelod y papur cromatograffaeth 1 cm i fyny o'r gwaelod. 
Cam 3: Gosod dot o bob un o'r 3 pen marcio gwahanol {yn gytbell/ar yr un pellter oddi wrth ei gilydd} ar y llinell bensil. 
Cam 4: Arllwys dyfnder o 1 cm o hydoddydd (dŵr) i mewn i waelod bicer (250 cm3).  
Cam 5: Rhoi’r papur cromatograffaeth yn sownd wrth ganol sblint pren gan ddefnyddio clipiau papur. 
Cam 6: Addasu safle'r darn o bapur cromatograffaeth fel ei fod yn dipio i mewn i'r hydoddydd yn union o dan y llinell bensil. 
Cam 7: Rhoi caead dysgl petri ar ben y bicer a'i adael nes bod pob un o'r lliwiau ar gyfer pob pen wedi gwahanu. 
Cam 8: Tynnu'r papur o'r bicer a mesur a chofnodi pellter canol pob smotyn o'r llinell bensil, a safle cychwynnol a therfynol y ffin hydoddydd. 
Cam 9: Braslunio'r cromatogram. 


Lefel 3 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, dichonadwy (tebyg i’r uchod); cyfeirio at newidynnau rheolydd pwysig  (uchod);  
cynllun cydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir heb lawer o wallau; pob darn o 
gyfarpar perthnasol wedi’i nodi (drwy restr neu ddiagram wedi’i anodi), heb unrhyw gyfarpar diangen. 
 
Lefel 2 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, a allai, gyda rhai newidiadau, gael ei ddilyn gan berson arall; cyfeirio at y rhan fwyaf 
o’r newidynnau rheolydd pwysicaf; cynllun rhannol gydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol yn bennaf a pheth sillafu, 
atalnodi a gramadeg cywir; pob darn o gyfarpar sydd ei angen ar gyfer y dasg wedi’i nodi, efallai fod rhai darnau o gyfarpar diangen. 
 
Lefel 1 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull byr fydd yn caniatáu i rywfaint o ddata perthnasol gael eu casglu; efallai na fydd yn cyfeirio at 
newidynnau rheolydd;  ymresymu sylfaenol, ddim yn gydlynol, yn amherthnasol i raddau helaeth ac ychydig bach o strwythur; terminoleg 
wyddonol gyfyngedig a sillafu, atalnodi a gramadeg anghywir; rhai darnau o gyfarpar sydd eu hangen ar gyfer y dasg wedi’u nodi, gallai fod 
angen arweiniad. 
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Sticky Note

Cynllunio, 6 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen:
1. Adnabod y newidyn annibynnol (inc dim digon manwl, angen gwahanol inc/pen).
2. Adnabod y newidyn dibynnol.
3. Dylunio dull fyddai'n gweithio heb unrhyw addasiadau.
















Sticky Note

Cynllunio, 8 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3. Posib gwella'r marc trwy:
1. Adnabod y newidyn annibynnol (inc dim digon manwl, angen gwahanol inc/pen).
2. Gwneud well defnydd o atalnodi.
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Sticky Note

Correct units of cm3 and appropriate titles - 1 mark for Table.
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Sticky Note

All titres to 2 decimal places and all subtractions of initial from final volumes correct - 2 marks for Data.



Gerard Griffiths

Sticky Note

Concordant titres selected and means accurately calculated - 2 marks for Mean.
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(3445N40-1A)


Cefndir


Cwmni sy’n arbenigo mewn dadansoddi inc yw Chromatyx Cyf. Mae cwmnïau yswiriant yn aml yn 
defnyddio’r cwmni i wirio a yw dogfennau’n ffug (forgeries) neu beidio.


Mae’r cwmni’n defnyddio technegau cromatograffaeth i wahanu’r cymysgeddau gwahanol o liwiau 
inc sy’n cael eu defnyddio gan gwmnïau sy’n gwneud pennau ffelt. Mae cwmni yswiriant yn amau 
(suspects) bod dogfen yn ffug ac wedi cael ei newid gan ddefnyddio pen ffelt gwahanol.


Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi wneud cromatograffaeth ar 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r 
un lliw er mwyn penderfynu a allai Chromatyx Cyf ddefnyddio’r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n 
cael ei ddefnyddio yn y ddogfen ffug.


Crynodeb o’r asesiad


1. Tasg A: Cynllunio


Cynlluniwch ddull fydd yn caniatáu i chi wahanu’r cymysgedd o liwiau mewn 3 brand gwahanol
o ben ffelt gan ddefnyddio cromatograffaeth. Dylech chi adael i’ch cromatogram redeg am ddim 
mwy nag 15 munud. 


ⓗ WJEC CBAC Cyf.







(3445N40-1A) Trowch y dudalen.
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Tasg A: Cynllunio


Cynlluniwch ddull addas fydd yn caniatáu i chi wahanu’r cymysgedd o liwiau mewn 3 brand gwahanol 
o ben ffelt o’r un lliw gan ddefnyddio cromatograffaeth. Dylech chi gofnodi eich cromatogram.


Dylech chi adael i’ch cromatogram redeg am ddim mwy nag 15 munud.


Pa gyfarpar/defnyddiau fydd ar gael i chi?


• papur cromatograffaeth – tua 10 cm × 5 cm i ffitio mewn bicer 250 cm3


• 1 × bicer 250 cm3


• 1 × pensil
• 1 × pren mesur 30 cm
• 2 × clip papur
• 1 × sblint pren
• dŵr – tua 25 cm3


• 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r un lliw
• 1 × siswrn
• 1 × stopwatsh


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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(3445N40-1A)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tasg A: Cynllunio	 [10]


Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf.


Nodwch y newidynnau rheolydd (controlled variables) yn eich arbrawf.


Nodwch y newidyn dibynnol yn eich arbrawf.


Pa gyfarpar byddwch chi’n ei ddefnyddio?







(3445N40-1A) Trowch y dudalen.


5
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Nodwch sut byddwch chi’n gwneud eich arbrawf.


Rhaid i chi gynnwys ffordd o gofnodi pwynt dechrau’r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.


Yn y lle gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar linell newydd 
a’u galw nhw’n Cam 1, Cam 2 ac ati.


3
4


4
5


N
4


0
1A


0
5
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Tasg B: Casglu a chofnodi data [10) 


Defnyddiwch eich dull i gasglu data drwy luniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt 
dechrau'r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd. 


Lluniadwch hwn mewn pensil. Peidiwch a defnyddio lliwiau. 


Defnyddiwch y lie gwag isod ar gyfer eich 1/uniad. 


• l


0fY'lt 


I A


0 • 


C 


,___ _


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) 


Arholwr 
yn unig 
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TUDALEN WAG 


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) Trowch y dudalen. 
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Mae Diagram 1 isod yn dangos cromatogram ar gyfer pennau ffelt A, B ac C, wedi'i wneud yn 
flaenorol gan Chromatyx Cyf. 


Diagram 1 


4.�-0
Glas 


1.?lD 


/\ 


I 


Melyn 


• 


A 


@ WJEC CBAC Cyf. 


G-A-0
Glas


-n{)o 
Melyn 


• 


B 


(3445N40-1A) 


l-5-0
Glas 


1Q-::,O 
Melyn 


• 


C 


Ffin hydoddydd 


Pwynt dechra.u 


Arholwr 
yn unig 
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Arholwr 


yn unig 
Mesurwch y pellter mae pob lliw yn ei deithio ar gyfer pob cromatogram (A, B ac C), a'r pellter mae'r 
ffin hydoddydd yn ei deithio. 


Gallwch gofnodi'r canlyniadau crai (raw results) yn y lie gwag isod. 


M--i = 2 ··<i? 
f"\ l :: D·O \'0\3�3<5:> 


,·,� CL= o-a (_3>..:::.3-� 
Ct= � ·(


( 
Gi 2 � 0 ·


0


tJi3.: b -L­
C, � = 3 · l 


Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd. 


f>en \l� Anc.. �, 
A 


, C.oc h __ )S 


Me�� 3 ✓� 


s s . -::; 
o-o


().0 


O· 


C 
"3.5 


3, q 
- 7-


�
J 


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) Trowch y dudalen. 
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Tasg B: Casglu a chofnodi data [10] 


Defnyddiwch eich dull i gasglu data drwy luniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt 
dechrau'r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd. 


Lluniadwch hwn mewn pensil. Peidiwch a defnyddio lliwiau. 


Defnyddiwch y lie gwag isod ar gyfer eich 1/uniad. 


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) 


Arholwr 
yn unig 
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TUDALEN WAG 


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) Trowch y dudalen. 
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Mae Diagram 1 isod yn dangos cromatogram ar gyfer pennau ffelt A, B ac C, wedi'i wneud yn 
flaenorol gan Chromatyx Cyf. 


Diagram 1 


lt6· © 
Glas 


b·S-© 
Melyn 


• 


A 


@ WJEC CBAC Cyf. 


M 
� n .. b 


Glas 


\t-� Q;) 
Melyn 


• 


B 


(3445N40-1A) 


Ffin hydoddydd 


14·�


Glas 


6) b·b
Melyn 


• 


C 


Pwynt dechrau 


Arholwr 
yn unig 
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Arholwr 


yn unig 
Mesurwch y pellter mae pob lliw yn ei deithio ar gyfer pob cromatogram (A, B ac C), a'r pellter mae'r 
ffin hydoddydd yn ei deithio. 


Gallwch gofnodi'r canlyniadau crai (raw results) yn y lie gwag isod. 


R p � M� �(\ L: G: 5 .::: 0. 3g 
l 'c• 4if


(Z f � l,\ V " z-:. H" • s> _._ O· 2 9
lG>•g 


' 
RF Mtl�(\ ?, =- 6 . � 


'-'·�::::. 0, sq
) 


/YtL(jr. l - \.5 fVl t\ �() 2 1:) �h/1 � �3· �
Co(}\ \ :: 2 


c e9c_� 2 � 6 c�Cn 3 ? 3, :;z 
Y1 lat; I� 4 ::Z 9 lct.S .?-- g 0 fai' 3 Oi jee_� � := 
�yflwynwch eich danlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd. "J 


fb- Pro.u:..oc
do.r8�ao� e. 


CJ· ZI 


A o . z_$?


\0.S � 6- ,r


------1 


0 


C 


--- D· 7 


- !- '
@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) Trowch y dudalen.' 
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© WJEC CBAC Cyf. 


Gweithgaredd 1 Tasg B: Casglu a Chofnodi - Cynllun Marcio Generig 


Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 
C


as
gl


u 
a 


C
ho


fn
od


i D
at


a 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
dulliau i gasglu data o ansawdd 
isel neu o werth neu berthnasedd 
cyfyngedig. Gallai maint y data 
fod yn gyfyngedig. 


1 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i gasglu 
data sy’n briodol yn bennaf ac o ansawdd 
rhesymol.  Mae maint y data yn ddigonol at 
ddibenion ymchwilio.  


2-3 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i gasglu data 
o ansawdd uchel. Mae’r data yn addas ac yn
berthnasol i’r ymchwiliad. Mae’r ymgeisydd yn
casglu amrediad eang o ddata ar gyfer yr
ymchwiliad.


4-5 


Mae’r ymgeisydd yn cofnodi data 
neu arsylwadau yn rhannol mewn 
templed sydd wedi cael ei 
ddarparu. 


1 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dulliau i gofnodi 
data yn annibynnol. Mae ei gofnodion o’r data 
yn eglur a heb wallau i raddau helaeth. 


2-3 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio, yn annibynnol, ei 
fformat ei hun ar gyfer cofnodi canlyniadau ac yn 
cofnodi data neu arsylwadau’n fanwl gywir a 
hynny i radd o drachywiredd priodol. Mae’r data 
wedi’u cofnodi i safon uchel ac mae’n hawdd dilyn 
y cofnodion. Pob uned wedi’i chofnodi’n gywir. 


4-5


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  10 
Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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© WJEC CBAC Cyf. 


Cynnwys dangosol 
 
Mesur (Y cyfan o'r cromatogram sydd wedi'i ddarparu) 


1. O leiaf 3 smotyn lliw wedi'u mesur 2. Pob un o'r 6 smotyn lliw wedi'u mesur 


4. Pellterau'r smotiau wedi'u mesur yn fanwl gywir 
o fewn goddefiannau: 
Pen Melyn (mm) Glas (mm) 
A 63-68 124-129 
B 45-50 124-129 
C 63-68 138-143 


 


 3. Pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei symud 
wedi'i fesur.  


5. Pellter y ffin hydoddydd wedi'i fesur o fewn 
goddefiant 
Ffin hydoddydd = 167 – 168 mm  


Cofnodi - dylid cofnodi pob marc ar dudalen 9 
1. Cromatogram arbrofol wedi'i fraslunio 
- rhaid ei fod: yn dangos 3 pen A safle 
cychwynnol A safle terfynol y ffin 
hydoddydd A safleoedd y lliwiau. 


2. (Cromatogram sydd wedi'i ddarparu) 
Pellter mae’r smotiau lliw yn ei symud 
wedi'i gofnodi'n glir mewn colofnau/rhesi 
addas, wrth ymyl y pen cywir. (DS: gall fod 
ar ffurf y naill neu’r llall – colofnau/rhesi) 


4. (Cromatogram sydd wedi'i ddarparu) Nifer cyson 
o leoedd degol  


 
3. (Cromatogram sydd wedi'i ddarparu) 
Enwau addas ar benawdau’r 
colofnau/rhesi (h.y. pen/lliw/pellterau) 


5. (Cromatogram sydd wedi'i ddarparu) Unedau'n 
cael eu rhoi yn y penawdau ac nid yng nghorff y 
tabl (centimetrau, cm / NEU milimetrau, mm) 


 
 
Gweithgaredd 1 Tasg B Casglu a Chofnodi 
Arweiniad Marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr roi atebion 
derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf.  Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Casglu –  
Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl.  
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.  
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.  
Cofnodi –  
Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl.  
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.  
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Sticky Note

Casglu data, 5 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen:
1. Cael cofnod o'i cromatogram.
2. Penawdau colofnau wedi'i labeli'n glir gyda'r unedau perthnasol.
























Sticky Note

Casglu data, 6 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen:
1. Cysondeb ffigurau ystyrlon.
2. Nodi unedau perthnasol mewn penawd colofn.












Gerard Griffiths

Sticky Note

Student has correctly worked out the moles of both NaOH & HCl, and used this to correctly state the concentration of the NaOH used - 2 marks.
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(3445N40-1A)


Cefndir


Cwmni sy’n arbenigo mewn dadansoddi inc yw Chromatyx Cyf. Mae cwmnïau yswiriant yn aml yn 
defnyddio’r cwmni i wirio a yw dogfennau’n ffug (forgeries) neu beidio.


Mae’r cwmni’n defnyddio technegau cromatograffaeth i wahanu’r cymysgeddau gwahanol o liwiau 
inc sy’n cael eu defnyddio gan gwmnïau sy’n gwneud pennau ffelt. Mae cwmni yswiriant yn amau 
(suspects) bod dogfen yn ffug ac wedi cael ei newid gan ddefnyddio pen ffelt gwahanol.


Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi wneud cromatograffaeth ar 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r 
un lliw er mwyn penderfynu a allai Chromatyx Cyf ddefnyddio’r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n 
cael ei ddefnyddio yn y ddogfen ffug.


Crynodeb o’r asesiad
2. Tasg B: Casglu a chofnodi data


Defnyddiwch eich dull i gasglu a lluniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt dechrau’r


inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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(3445N40-1A)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tasg B: Casglu a chofnodi data	 [10]


Defnyddiwch eich dull i gasglu data drwy luniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt 
dechrau’r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.


Lluniadwch hwn mewn pensil. Peidiwch â defnyddio lliwiau.


Defnyddiwch y lle gwag isod ar gyfer eich lluniad.







(3445N40-1A)


8


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Mae Diagram 1 isod yn dangos cromatogram ar gyfer pennau ffelt A, B ac C, wedi’i wneud yn 
flaenorol gan Chromatyx Cyf.


Diagram 1


Arholwr
yn unig


Glas


Melyn


Melyn


Melyn


Glas


Glas


A B C


Ffin hydoddydd


Pwynt dechrau
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(3445N40-1A)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


Trowch y dudalen.


Mesurwch y pellter mae pob lliw yn ei deithio ar gyfer pob cromatogram (A, B ac C), a’r pellter mae’r 
ffin hydoddydd yn ei deithio.


Gallwch gofnodi’r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.


Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Tasg C: Dadansoddi 


Byddwch yn dadansoddi'r canlyniadau oddi wrth Chromatyx Cyf ar dudalen 8. 


Defnyddiwch yr hafaliad: 


pellter mae'r lliw yn ei deithio (cm) 
Ffactor dargadwedd (retention factor), Rf= ------------


pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio (cm) 


i gyfrifo'r ffactor dargadwedd, Rf, ar gyfer pob lliw inc ym mhob pen ffelt. 


Gal/wch ddefnyddio'r lie gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo. 


Cwblhewch y tabl isod: 


Pen ffelt Lliw inc Ffactor dargadwedd, Rf


Melyn A .. 9 . .-... 3..� .. j ....................
A 


O·ll.G. Glas A 
. . . . . . . . ..... . . . . . . . . .. . . . . . ....... . . . . . .. .. ...... 


Melyn B o� It·�
... ... . . .... ... ...... . .... . . .. . . . .... ....... ..... 


B 


.0 .. : .. 31/G. ..................Glas B 


Melyn C .0 .. : .. �.1t:.9 ....................
C 


a o.1> . r GlasC 
.......... : ... .......... 4 ................... 


[10) 


Arholwr 
yn unig 
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Tasg C: Dadansoddi 


Byddwch yn dadansoddi'r canlyniadau oddi wrth Chromatyx Cyf ar dudalen 8. 


Defnyddiwch yr hafaliad: 


pellter mae'r lliw yn ei deithio (cm) 
Ffactor dargadwedd (retention factor), R, = 


pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio (cm) 


i gyfrifo'r ffactor dargadwedd, Rt, ar gyf�r pob lliw inc ym mhob pen ffelt. 


Gallwch ddefnyddio'r lie gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo. 


Cwblhewch y tabl isod: 


Pen ffelt Llfwinc Ffactor dargadwedd, Rt 


Melyn A '3�� ....... 0 .....................................
A 


Glas A ... 0 .. � .... 75.................
Melyn B .... 0 .. 1' ...... � .... � .•.••......... 


B 
Glas B ..... 0.: .... -:;f.9. ....................


Melyn C ...... D. ... � .... s. ... 9 ............... 
C 


..... 0 ... : .... 25 ........GlasC 


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) 


[10) 


Arholwr 
yn unig 
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© WJEC CBAC Cyf. 


GWEITHGAREDD 1 TASG C: DADANSODDI – Cynllun Marcio Generig 
 
 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


D
ad


an
so


dd
i D


at
a 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd syml a chyfyngedig iawn.  
 
Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais 
gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli 
data.  
 
 
Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r 
canfyddiadau. 
 
 
Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu 
cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn ffordd 
briodol. 


 
 


1-3 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd sy’n addas a phriodol yn bennaf.  
 
Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad 
priodol o’r data gan ddefnyddio dulliau o 
ddadansoddi sy’n briodol yn bennaf. 
 
Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau 
manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth i raddau 
helaeth. 
 
 
Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’n dda ac 
wedi’i drin yn rhesymegol gyda gwallau 
cymharol ddibwys. 


 
 
 


4-7 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd sy’n addas a phriodol, gan 
drawsffurfio data yn wybodaeth ddefnyddiol.  
 
Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad 
manwl o’r data gan ddefnyddio dulliau 
addas o ddadansoddi data. Mae’n hawdd 
dilyn yr holl waith.  
 
Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau 
manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth. 
Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl batrymau o 
fewn y data. 
 
Mae’r gwaith wedi’i drin yn rhesymegol a’i 
strwythuro’n dda.  


 
8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  10 
Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Cynnwys dangosol - pob mesuriad dgy 
 
1. 1 gwerth Rf wedi'i gyfrifo'n gywir. Anwybyddwch 
dalgrynnu anghywir 


4. 4 o werthoedd Rf wedi'u cyfrifo'n gywir 8. Esboniad o 7 . 


2. 2/3 o werthoedd Rf wedi'u cyfrifo'n gywir. 
Anwybyddwch dalgrynnu anghywir 


5. 5 o werthoedd Rf wedi'u cyfrifo'n gywir 9. Gwerthoedd Rf wedi'u rhoi i'r 
un nifer o leoedd degol 


3. Unrhyw gasgliad sy'n gysylltiedig â'r 
cromatogram wedi'i nodi. 


6. 6 o werthoedd Rf wedi'u cyfrifo'n gywir 10. Gwerthoedd Rf wedi'u rhoi i 
2 le degol 


Pen Rf melyn Rf glas 
A 0.37(5) – 


0.40(7) 
0.73(8) – 
0.77(2) 


B 0.26(8) – 
0.29(9) 


0.73(8) – 
0.77(2) 


C 0.37(5) – 
0.40(7) 


0.82(1) – 
0.85(6) 


 


7. Casgliad wedi'i nodi (Glas/melyn sy'n teithio 
bellaf/agosaf NEU gwerthoedd Rf uchaf/isaf sy'n 
teithio bellaf/agosaf NEU gwerth wedi'i nodi yn 
gysylltiedig â smotyn lliw penodol NEU mae yna 
ddau fath o las/melyn NEU mae'r pennau'n 
defnyddio cyfuniadau gwahanol o liwiau glas/melyn 
/ unrhyw sylw cywir am liw) (dgy) 


 


 
Gweithgaredd 1 Tasg C Dadansoddi 
Arweiniad Marcio - Ymatebion disgwyliedig - dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol;  gallai ymgeiswyr roi atebion 
derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf.  Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Gwerthoedd Rf wedi'u cyfrifo 
Wedi nodi'r casgliad 
Esboniad o'r casgliad 
Trachywiredd cyffredin o'r cyfrifiadau 


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl.  
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.  
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
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Sticky Note

Dadansoddiad, 9 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.












Sticky Note

Dadansoddi, 7 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen:
1. Cyfri'r holl gwerthoedd Rf yn gywir.
2. Esboniad manwl ar gyfer y casgliad.













Gerard Griffiths

Sticky Note

Moles of acid in 25cm3 - 1 mark.
Mass of acid in 25cm3 - 1 mark.
Molar mass calculated using moles and mass - 1 mark.
Correct acid structure from molar mass value drawn - 1 mark.
Total - 4 marks.
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Cefndir


Cwmni sy’n arbenigo mewn dadansoddi inc yw Chromatyx Cyf. Mae cwmnïau yswiriant yn aml yn 
defnyddio’r cwmni i wirio a yw dogfennau’n ffug (forgeries) neu beidio.


Mae’r cwmni’n defnyddio technegau cromatograffaeth i wahanu’r cymysgeddau gwahanol o liwiau 
inc sy’n cael eu defnyddio gan gwmnïau sy’n gwneud pennau ffelt. Mae cwmni yswiriant yn amau 
(suspects) bod dogfen yn ffug ac wedi cael ei newid gan ddefnyddio pen ffelt gwahanol.


Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi wneud cromatograffaeth ar 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r 
un lliw er mwyn penderfynu a allai Chromatyx Cyf ddefnyddio’r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n 
cael ei ddefnyddio yn y ddogfen ffug.


Crynodeb o’r asesiad
3. Tasg C: Dadansoddi


Defnyddiwch y data sydd wedi’u rhoi i benderfynu a yw hi’n bosibl defnyddio’r dechneg hon i


adnabod inc anhysbys (unknown).


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


Tasg C: Dadansoddi	 [10]


Byddwch yn dadansoddi’r canlyniadau oddi wrth Chromatyx Cyf ar dudalen 8.


Defnyddiwch yr hafaliad:


Ffactor dargadwedd (retention factor), Rf = 
pellter mae’r lliw yn ei deithio (cm)


pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei deithio (cm)


i gyfrifo’r ffactor dargadwedd, Rf, ar gyfer pob lliw inc ym mhob pen ffelt.


Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.


Cwblhewch y tabl isod:


Pen ffelt Lliw inc Ffactor dargadwedd, Rf


A
Melyn A


Glas A


B
Melyn B


Glas B


C
Melyn C


Glas C


Nodwch ac esboniwch gasgliad ar gyfer yr arbrawf hwn.
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Tasg A: Dadansoddi	 [10]


	 (a)	 (i)	 Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn  
10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd rhwng 10°C a 45°C, fel sydd i’w weld yn 
Graff 1 yn y ffolder adnoddau.


	


	


	


	 (ii)	 Mae profion blasu yn awgrymu bod cwsmeriaid yn ffafrio (prefer) seidr sy’n cael ei 
wneud pan mae 30 cm3 o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu mewn 10 munud. 
Nodwch ar ba ddau dymheredd posibl gallai hyn ddigwydd.


	 1.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °C


	 2.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °C


		  Nodwch ac esboniwch pa dymheredd yw’r un gorau i Cideredd ei ddefnyddio.


	


	


	 (b)	 Mae’r canlyniadau ar gyfer Graff 2 i’w gweld isod yn Tabl 1.


		  Tabl 1


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Crynodiad y glwcos 
(mol/dm3)


Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu 
mewn 10 munud (cm3)


Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr


0.2 8.5 8.4 8.6 8.6


0.4 27.8 28.0 27.6
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


0.6 37.1 36.9 37.0
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


0.8 36.8 37.2 48.5 37.0


1.0 37.3 37.1 36.5 37.0


Arholwr
yn unig


	 (i)	 Rhowch gylch o amgylch  y gwerth afreolaidd yn Tabl 1.


	 (ii)	 Cwblhewch Tabl 1.







(3445N40-1B) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


	 (c)	 Esboniwch pam mae’n well defnyddio Graff 2 i ddarganfod cyfaint y carbon deuocsid  
sy’n cael ei gynhyrchu ar grynodiad glwcos o 0.5 mol/dm3, yn hytrach na Tabl 1.
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Ardal Sgiliau AA1 AA2 AA3 Mathemateg Ymarferol 


Gweithgaredd 1: Cynllunio 5 5 10 


Gweithgaredd 1: Casglu a chofnodi data 9 1 2 10 


Gweithgaredd 1: Dadansoddi 9 1 4 10 


Gweithgaredd 1: Gwerthuso 5 5 


Gweithgaredd 2: Dadansoddi 9 1 4 10 


Gweithgaredd 2: Gwerthuso 5 5 


Gweithgaredd 3: Asesiad Risg 10 10 


Cyfanswm 24 24 12 10 60 


CBAC TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol Dwyradd Uned 4 Pecyn A FT CM NEWYDD Haf 2018/JF 
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GWEITHGAREDD 3: RHEOLI DIOGELWCH - Cynllun Marcio Generig 
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 
R


he
ol


i D
io


ge
lw


ch
 


Mae’r ymgeisydd yn nodi rhai peryglon a 
risgiau sy’n gysylltiedig â’r gweithgaredd.  
Nid yw pob perygl neu risg arwyddocaol yn 
cael ei nodi. 
 
 
 
 
 
Mae’r ymgeisydd yn dangos gallu 
cyfyngedig i gyfleu ei wybodaeth a’i 
ddealltwriaeth o faterion diogelwch. 


Mae’r ymgeisydd yn ysgrifennu asesiad 
risg sy’n nodi’r peryglon arwyddocaol 
gyda’r gweithgaredd a’r risgiau sy’n 
gysylltiedig â’r gweithgaredd. Mae’n nodi 
rhai mesurau rheoli addas. 
 
 
 
 
Mae’r ymgeisydd yn dangos gallu 
rhesymol i gyfleu ei wybodaeth a’i 
ddealltwriaeth o faterion diogelwch.  


Mae’r ymgeisydd yn ysgrifennu asesiad 
risg cyflawn ac addas ar gyfer y 
gweithgaredd.  Mae’n disgrifio’r holl 
beryglon a risgiau rhesymol sy’n 
gysylltiedig â’r gweithgaredd yn fanwl 
gywir. Lle bo angen, mae’n nodi mesurau 
rheoli addas a rhesymol ar gyfer y 
peryglon/risgiau sydd wedi’u rhestru. 
 
Mae’r ymgeisydd yn dangos gallu i gyfleu 
ei wybodaeth a’i ddealltwriaeth o faterion 
diogelwch i safon uchel. 


1-3 4-7 8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  10 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 3 Rheoli diogelwch 
Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig ; gallai ymgeiswyr roi atebion derbyniol (cywir) 
eraill sy’n bodloni’r meini prawf.  Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Cam 1  
 
Perygl Risg Mesur Rheoli 


Mae powdr plwm ocsid yn 
wenwynig 


Gallai drosglwyddo o'r llaw i'r llygad 
wrth ei drafod / Gallai achosi 
salwch, mae'n niweidiol os yw'n 
cael ei lyncu neu’n cael ei anadlu i 
mewn wrth sandio (1) 


Gwisgo sbectol ddiogelwch/goglau / golchi dwylo ar ôl trafod 
electrodau a phowdr plwm / sandio y tu mewn i gwpwrdd gwyntyllu / 
Sandio dros ddysgl petri a'i gorchuddio ar ôl gorffen / Gwisgo 
mwgwd. (1) 


Mae metel plwm yn berygl isel Gall gronynnau plwm grynhoi ar y 
croen wrth sandio (1) 


Golchi dwylo ar ôl trafod metel plwm (1) 


Mae ymylon electrodau'n 
finiog/llym Torri'r croen wrth sandio (1) Peidio â thrafod electrodau wrth eu hymylon / dim ond trafod yr 


ochrau fflat / trafod yn ofalus (1) Peidiwch â derbyn menig 
 
Cam 2 
 


Perygl Risg Mesur Rheoli 
Mae asid sylffwrig 1 mol/dm3 yn 


llidus  
Gallai achosi llid i'r croen a'r llygaid 
yn ystod {trafod/electrolysis} (1) 


Gwisgo sbectol ddiogelwch/goglau / golchi oddi ar y croen ar 
unwaith. (1) 


Mae asid sylffwrig 5mol/dm3 
yn gyrydol (1)  


Mae'n achosi llosgiadau difrifol i'r 
croen neu'r gwddf os yw 
mygdarthau'n cael eu mewnanadlu 
wrth ei drafod                  A 


Gwneud yr arbrawf mewn cwpwrdd gwyntyllu / Gwisgo sbectol 
ddiogelwch/goglau / gwisgo menig amddiffynnol / Cadw i ffwrdd oddi 
wrth ddŵr / Defnyddio meintiau yn ôl y cyfarwyddiadau / Cadw'r 
topyn ar y botel stoc pan nad yw'n cael ei defnyddio / Unwaith mae'r 
arbrawf wedi'i gwblhau, cael gwared â'r asid drwy ei arllwys yn araf i 
mewn i ddŵr a iâ, gan ei droi'n barhaus. 


 
Lefel 3 – Ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau uchod  
 
Lefel 2 – Ymgeiswyr yn mynd i’r afael â rhai peryglon a risgiau ac yn nodi mesurau rheoli cyfatebol 
 
Lefel 1 – Ymgeiswyr yn mynd i’r afael â rhai peryglon / risgiau ac efallai yn nodi mesurau rheoli cyfatebol 
 


3445N40-1 TGAU CBAC Gwyddoniaeth Gymhwysol Dwyradd - Uned 4 Haen Sylfaenol CM H19/DM 
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roberm

Sticky Note

The incorrect metal ion is given here so no credit awarded.



roberm

Sticky Note

The correct metal ion is given here but the reason is incorrect.  No credit awarded.



roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion given so no credit awarded.



roberm

Sticky Note

A weak effort at an equation which is clearly not worthy of credit.












roberm

Sticky Note

The first mark is awarded for a table that includes the correct units.  The candidate appears to have mixed up the 'start' and  'finish' readings so the second mark was not awarded.



roberm

Sticky Note

Correctly recording burette readings and mass to 2 decimal places gains 2 marks.



roberm

Sticky Note

The second and third titres are concordant and were selected for the mean calculation.  This was done correctly therefore both available marks were awarded. 



roberm

Sticky Note

The mean titre was within 0.8cm3 of the teacher result meaning that 2 marks were awarded for accuracy.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tasg B: Gwerthuso	 [5]


Gwerthuswch y dull sy’n cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf.


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r dull i ddarganfod sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid 
sy’n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd.


	


	


	


	


Awgrymwch un ffordd o wella’r dull.


	


	


	


	


Mae cwmnïau fel Cideredd Cyf yn ceisio gwella eu seidr drwy’r amser. Esboniwch a oes digon 
o ddata gennych chi i ddarganfod y cyfuniad delfrydol (ideal) o grynodiad a thymheredd, i gael y 
byrlymu mae pobl yn ei ffafrio (preferred fizziness) yn y prawf blasu.


	


	


	


Nodwch pa wybodaeth ychwanegol fyddai ei hangen arnyn nhw i gael seidr â’r byrlymu angenrheidiol.


	


	


	


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR




















